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Prasenzaufgabe
Es sei (P, ®) ein Inzidenzraum.

(a) Zu jedem Unterraum U und x € P\ U gibt es einen maximalen Unterraum L, mit
UcCL,und z ¢ L,. Tipp: Zornsches Lemma.

(b) Jeder echte Unterraum U ist als Durchschnitt aller ihn enthaltenden maximalen
Unterrdume darstellbar.

Hausaufgaben

Betrachte den (unendlich dimensionalen) Vektorraum (R[¢],R) aller Polynome iiber R.

(a) N :={ait+ agt? + -+ a,t"™; a; € R} ist eine (vektorielle) Hyperebene in RJ[t].
(b) Geben Sie eine Linearform ¢ : R[t] — R an mit N = {f € R[t]; ¢(f) = 0}.
(c) Was ist mit H = {f € R[t]; f(a) =0}, a € R?

In AG(3, K) seien die Punkte
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a= 1 , b= 2 , c=|(11, d=| -1 1], e=11
—1 -1 1 2 2

gegeben. Fiir K =R und K = Z;; bestimme

(a) E=a,b,cund F=0,d,e;

(b) den Schnitt A von FE mit der z-y-Ebene. Ist A ein Unterraum?
(¢) ENF.Ist das ein Unterraum?

(d) Ist E eine Hyperebene?

Der Inzidenzraum (P, &) erfiille (I3) (d.h. VG € & : |G| > 3) und das Axiom von
Veblen-Young:

VY Seien G,H € &, mit 2 =GNH € P und a,c € G\ {2}, b,d € H\ {2}, dann gilt
a,bNe,d# o.

Fiir drei nicht kollineare Punkte x,y,2z € P sei U := U u, .

u€y,z

a) U ist ein Unterraum von P.
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U=uzvy,z.
U ist eine projektive Ebene.
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P ist ein projektiver Raum.



